

习近平向2026年“中非人文交流年”开幕式致贺信

新华社北京1月8日电 2026年1月8日，国家主席习近平向2026年“中非人文交流年”开幕式致贺信。

习近平指出，在中非开启外交关系70周年之际举办“人文交流

年”，是我同非洲领导人达成的重要共识，是在新的历史起点上推动中非友好进一步深入人心的重要举措。

习近平强调，文明交流互鉴是推动人类文明进步和世界和平与发

展的不竭动力。千百年来，中非两大文明交相辉映，成为中非友谊的历史和思想之源。

习近平指出，希望双方以“人文交流年”为契机，赓续传统友好，加强文明互鉴，密切人员往来特别是

青年交往，深化治国理政经验交流，携手推进现代化，促进28亿多中非民心相通、情共融、力同聚，为全球南方团结应对全球性挑战、弘扬全人类共同价值、推动构建人类命运共同体作出新的中非贡献。

不断铲除腐败滋生的土壤和条件

新华社记者 唐健辉

2025年12月30日，中央纪委国家监委网站发布消息：“中华全国总工会原党组成员、书记处书记、副主席张世平涉嫌严重违纪违法，目前正接受中央纪委国家监委纪律审查和监察调查。”

随着这条消息的发布，2025年中央纪委国家监委网站公开发布的“落马”中管干部已达65人，12月更是“一月打九虎”，成为反腐败“一步不停歇、半步不退让”的有力印证。

腐败的本质是权力滥用。2025年，中央纪委国家监委和各级纪检监察机关紧盯重点领域、重点对象，有腐必反、有贪必肃，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，不断铲除腐败滋生的土壤和条件。

——力度不减，保持反腐败高压态势。

——“打虎”不手软。中央纪委国家监委立案审查调查蒋超良、金湘军、蓝天立、刘慧、易会满等中管干部案件。各级纪检监察机关紧盯“关键少数”，加大对同级党委管理干部违纪违法案件的查办力度。

——“拍蝇”不松劲。2025年1至11月，全国共查处群众身边不正之风和

腐败问题84万件，处分53.6万人，移送检察机关2万人。强化反腐惠民，直接或推动返还群众财物666.2亿元。

——“猎狐”不止步。2025年1至11月，“天网2025”行动共追回外逃人员782人，共从境外追回赃款236.57亿元。“百名红通人员”周静华从泰国被引渡回国，实现亚洲地区“百名红通人员”清零；外逃28年的“百名红通人员”梁锦文回国投案并全额退赃。

——一年来，各级纪检监察机关坚持严的基调不动摇，一刻不停惩治腐败，保持强大攻势，对不收敛不收手的决不手软，坚决查处。

——抽丝剥茧，让新型腐败、隐性腐败无所遁形。

有的腐败分子隐身幕后，让特定关系人冲在台前；有的给利益输送套上市场化“马甲”，以“借贷”“放贷”等名义收受贿赂；有的拉长利益兑现时间，通过“期权变现”，实现“延期兑现”；有的搞商政“旋转门”“逃逸式辞职”，想尽办法逃避惩处……

——近年来，在反腐败斗争高压态势下，腐败分子变得更加“小心”“狡

猾”，腐败手段隐形变异、翻新升级。

面对新型腐败、隐性腐败的隐蔽性、复杂性挑战，各级纪检监察机关始终保持清醒头脑，强化对新型腐败和隐性腐败的分析研判，以大数据信息化提升监督能力，提高办案效能。

四川省成都市纪委监委利用“智慧国资”大数据监督平台，建立监督模型，通过数据交叉印证、自动比对，梳理关联交易情况，逐笔分析研判廉洁风险，深挖利用关联交易“靠企吃企”、利益输送等新型腐败和隐性腐败问题。

……

近日，中央纪委办公厅、国家监委办公厅印发《调查新型腐败和隐性腐败问题证据指引》，针对新型腐败和隐性腐败的表现形式进行类型化归纳，梳理分析二十余种具体类型，并围绕犯罪构成要件列明取证要点、明确证据标准，进一步丰富了查处新型腐败和隐性腐败的工具箱。

——标本兼治，不断扎牢制度的篱笆。

2025年6月1日，修改后的监察

法及其实施条例同步施行。

修改后的监察法及其实施条例，根据反腐败斗争的新形势新任务，进一步授予监察权限，完善反腐败的手段措施，打通理顺制度堵点难点，彰显高压惩治腐败的鲜明态度。

《党政机关厉行节约反对浪费条例》修订，进一步拧紧了党政机关带头过紧日子的“螺栓”；纪检监察机关开展政治监督工作办法制定出台，推进政治监督具体化、精准化、常态化；《农村基层干部廉洁履行职责规定》修订，加强农村党风廉政建设和反腐败工作……

腐败是我们党面临的最大威胁，反腐败是最彻底的自我革命。当前，反腐败斗争形势仍然严峻复杂，铲除腐败滋生土壤和条件任务仍然艰巨繁重。

坚决打好反腐败斗争攻坚战、持久战、总体战，必须深化标本兼治，一体推进“三不腐”，在铲除腐败滋生的土壤和条件上下更大功夫，一步不停歇、半步不退让，坚定不移把反腐败斗争向纵深推进，为“十五五”时期经济社会发展提供有力保障。

(据新华社北京1月8日电)

年货物吞吐量超14亿吨 宁波舟山港连续17年位居全球第一

近日，记者从宁波舟山港获悉，2025年宁波舟山港完成货物吞吐量超14亿吨，连续17年位居全球第一，宁波舟山港也由此成为全球首个年货物吞吐量超14亿吨的大港。这是2026年1月8日拍摄的宁波舟山港穿山港区（无人机照片）。

新华社发



国家医保局将着力构建便捷支付体系 力争3年左右解决看病缴费“排长队”

新华社记者 彭韵佳 徐鹏航

看病缴费“多次排队”“排长队”，这个困扰老百姓的烦心事有望解决。

国家医保局办公室1月8日发布文件，将大力推进刷脸支付、一码支付、移动支付、信用支付，力争用3年左右时间构建覆盖门诊急诊、住院全场景的便捷支付体系。

四种不同的支付方式，为的是针对性解决不同人群的缴费痛点。

——刷脸支付。通过“刷脸”完成身份验证与缴费，无需携带实体卡或手机，尤其适合忘记带卡、不擅长操作智能手机的老年人等群体。

——码支付。即一次扫码，同步完成医保报销、个人账户支付、个人自负缴费，让患者不用再在不同窗口来回跑，让缴费环节更集成、更简化。

——移动支付。患者可以通过手机App、小程序等，线上完成挂号、缴费、医保报销全流程，无需排队使用自助机或到窗口进行缴费，尤其适合孕妇、残疾人等行动不便的患者。

——信用支付。以参保人与银行的契约关系为前提，个人负担的现金部分由银行在核定的授信额度内先支付给医疗机构，实现“医院看病，回家付钱”，比如一些老年人不方便在医院缴费，开通信用支付后，可以先看病，回家再让家人付款。

近年来，医保便民服务升级一直在路上：从跨省异地就医直接结算，到推进医保影像云数据共享、助力“看病告别胶片”，再到努力构建医保便捷支付体系……一项项举措聚焦着百姓就医的烦心事。

国家医保局表示，建设医保便捷支付体系，将赋能医疗机构管理，改善就诊秩序，释放优质医疗资源，同时推动信用场景从金融消费延伸至民生领域，为社会信用体系注入高质量、真实闭环的行为数据。

(新华社北京1月8日电)

把好事办好 把难事办成

新华社记者 彭韵佳

让好政策真正落地见效，需要打好组合拳。要健全医保、医疗、金融等多方联动的长效机制，更多部门做好同向发力，打通数据壁垒、破除流程梗阻，以系统化合力推动便捷支付迈向“全域贯通”。

既要按下技术升级的“快进键”，也要拧紧服务优化的“暖心阀”。在

改革的突破点。要破解已有痛点，更要防范新生堵点，这就需要根据医院的实际情况，循序渐进实现各环节协同，防止“按下葫芦浮起瓢”。

把好事办好，把难事办成！期待更多领域的改革破题，出实招、硬招，让民生福祉更有质感。

(据新华社北京1月8日电)

发布厅

外交部发言人表示

日本右翼日益膨胀的核野心对世界和平稳定构成严重威胁

据新华社北京1月8日电（记者曹嘉明 董雪）外交部发言人毛宁1月8日就当日发布的《日本右翼的核野心：对世界和平的严重威胁》研究报告答问时表示，日本右翼日益膨胀的核野心，是日本军国主义死灰复燃的危险信号，对世界和平与稳定构成严重威胁。

当日例行记者会上，有记者问：8日上午，中国军控与裁军协会等学术机构发布了《日本右翼的核野心：对世界和平的严重威胁》报告，指出日本右翼不断膨胀的核野心对世界和平构成严重威胁，呼吁日本首相高市早苗立即澄清日方在核武器问题上的立场。中方对此有何评论？

毛宁说，日本新政府执政以来，急不可耐地暴露出日本右翼的核野心。

心。日首相高市早苗等高官推动修改“无核三原则”，暗示引入核潜艇，鼓动强化所谓对日“延伸威慑”，公开声称“日本应该拥有核武器”。日方行径是对以《不扩散核武器条约》为基石的国际核不扩散体系、战后国际秩序的严重挑战，引发国际社会以及日本国内各界人士的强烈反对。

毛宁表示，日方应当正视国际社会正义呼声，立即澄清在核武器问题上的立场，恪守《不扩散核武器条约》义务及“无核三原则”。国际社会应高度重视警惕日方拥核危险倾向，谨慎开展对日核合作，继续在双边平台开展遏制日本拥核野心、加强对日监督核查的讨论，确保国际法和国际核不扩散体系不受冲击，促日停止在拥核问题上试探国际正义的底线红线。

商务部回应两用物项对日出口管制 制止“再军事化” 涉民事用途不受影响

据新华社北京1月8日电（记者谢希瑶 黄新华）商务部新闻发言人何亚东8日说，中国作为负责任大国，一贯积极履行防扩散国际义务。依法依规针对所有两用物项，禁止对日本军事用户、军事用途，以及一切参与提升日本军事实力的其他最终用户用途出口，其目的是制止“再军事化”和拥核企图，完全正当、合理、合法。

商务部当天举行例行新闻发布会，有记者就加强两用物项对日本出口管制的范围和用途提问，何亚东对此作出上述回应。

何亚东指出，日本首相高市早苗涉台错误言论侵害中国主权和领土完整，公然干涉中国内政，对中方发出武力威胁。高市首相上台以来，暴露出高市首相和日本右翼势力的一贯错误主张和持续推动“再军事化”野心，挑战战后国际秩序，势必损害地区和平稳定，危及世界和平与安全。

何亚东还表示，中方始终致力于维护全球产业链稳定与安全，涉及民事用途的不会因此受到影响。对于开展正常民用贸易往来的朋友，完全没有必要担心。

我国将启动新一轮“双一流”建设

新华社北京1月8日电（记者王鹏 魏冠宇）记者从1月8日举行的2026年全国教育工作会议上获悉，2026年，教育部将把分类推进高校改革作为重大战略任务，启动新一轮“双一流”建设，全面推进地方普通高校高质量发展，推动应用型高校主动对接区域重大战略。

围绕合理调整高校布局和数量，教育部将推动新增高等教育资源向人口大省和中西部地区倾斜，健全东中西部高校对口支援机制，加快推动中西部高等教育振兴。

此外，记者了解到，一段时间以来，我国教育公共服务质量和水平不

断提升。一年来，义务教育优质均衡发展县新认定300多个、已覆盖所有的省份；学前一年免保育教育费政策惠及超过1200万儿童；启动县中振兴行动计划，新增高中学位149万个；“双一流”建设高校稳步扩大招生规模，学生有更多机会进入高水平大学。

据悉，2026年，教育部将持续优化基础教育资源布局，更好应对学龄人口变化，完善全国学位监测预警模型，全面开展基础教育资源配置机制改革试点，重点支持学龄人口净流入城镇和基础薄弱地区新建、改扩建一批优质普通初中，扩大资源供给。

2025年全国铁路 旅客发送量超45亿人次

新华社北京1月8日电（记者王聿昊 叶昊鸣）2025年，全国铁路完成旅客发送量45.88亿人次，同比增长6.4%；完成货物发送量52.73亿吨，同比增长2.0%。

这是记者8日从国家铁路局召开的2026年全国铁路监督管理工作会议上获得的消息。

国家铁路局局长宋修德在会上介

绍，“十四五”时期，全国铁路营业里程达到16.5万公里，其中高铁营业里程突破5万公里。铁路客运周转量、货运发送量、货运周转量以及运输密度保持世界首位。高速、高原、高寒、重载铁路技术保持领先，智能化、绿色化技术快速发展。“现代化铁路基础设施体系不断完善，有力支撑经济社会高质量发展。”宋修德说。

减资公告

丹东国门湾环境工程管理有限公司（统一社会信用代码91210600MA0UAWPB52）经本公司股东会（董事会）决议，原股东丹东国门湾环境工程管理有限公司从本公司减资撤股，不再持有本公司股权。本公司注册资本从5500万元人民币减至1100万元人民币。请债权人自接到本公司通知书之日起30日内，未接到通知书的自本公告刊登之日起45日内，向本公司提出清偿债务或提供相应的担保。本公司债权人未在规定期限内行使上述权利的，公司将按照法定程序减少注册资本，特此公告。

联系人：曹进
联系电话：13942507227
地址：辽宁省丹东市振兴区浪头镇丹东国际金融会展中心甲方办公室（隆庭酒店对面工地）
丹东国门湾环境工程管理有限公司
2026年1月9日

保险机构撤销公告

机构名称：中国人寿保险股份有限公司沈阳市浑南区支公司古城子营销服务部
注销日期：2026年1月6日
注销原因：公司机构调整
机构编码：000005210112006
许可证编号：000151064
业务范围：对营销员开展培训及日常管理；收取营销员代收的保险费、投保单等单证；分发保险公司签发的保险单、保单收据等相关单证；接受客户的咨询、投诉；经营上级机构在保险监督管理机构批准业务范围内授权的其他业务。
成立日期：2009年9月29日
机构住所：沈阳市浑南区古城子村乙386号
邮政编码：110171 负责人：张静
联系电话：024-24504765
发证日期：2022年5月23日

遗失声明

元甲（大连）咨询服务有限公司金普新区分公司，统一社会信用代码：91210213MA10MB8T7K，遗失营业执照副本（2-1），声明作废。